

我为中山先生守陵

范 良

一九二五年三月十二日，孙中山先生在北京病逝，噩耗传到广东，全军上下悲痛万分。一九二六年夏，为继承中山先生遗志，我随军北伐，不久抵达武汉。同年冬，我奉派到南京参加中山陵的建陵工作。以后，我一直在南京中山陵担负建设和守卫任务。

我在给中山先生当卫士时，就听说过他有死后葬在紫金山的愿望。民国成立之初，中山先生骑马到紫金山去打猎，仰望风景秀丽的山峰，他说，候他日逝世，当向国民乞此一块土，以安置躯壳耳。他在病重时还再三嘱托把遗体葬在南京。一九二六年冬，孙夫人宋庆龄在孙科和国民政府经管财政的负责人林焕廷陪同下，亲自登山勘察地形，确定了陵墓的基地。

一九二六年三月十二日，在紫金山南麓举行了中山陵的奠基仪式。中山陵的募捐筹款得到了各界人士的一致支持。当时设计全部造价为四百万两白银，但海外华侨捐献款项就达四百六十万两之多。陵墓工程浩大而艰巨，据我所知，碑亭内的巨石是从福建选制的花岗石，在装运来南京时，因石块体积过大，重量太重，装上船后不多久就沉没了。现在的碑是用赶制的第二块花岗石雕刻而成。

一九二九年六月一日，在南京举行了隆重的奉安大典。南京市民有二十多万人参加了送葬。中山灵柩到达中山陵下时，由一

百二十八人将安置中山遗体的紫铜棺抬到祭堂内陵墓墓室之上，又加盖了紫铜棺盖。接着由中山生前卫士黄焕文、陈汉、张启志、肖鸿喜、黄仲篪、邓国卿、李东茨和我等八人将紫铜棺安放在墓室大理石圆坛下五米深处的墓穴中。墓穴呈长方形，铜棺放置在中央，棺底垫有楠木座。墓穴底系用花岗石铺垫，四周砌夹墙。最后，再由我们用钢筋水泥厚厚地加以密封。为了供人们今后瞻仰，在墓穴上的大理石圆坛内置有一具大理石石棺，棺盖上仰卧着由日本雕塑家高琪精刻的孙中山卧像。像旁饰有素洁的雕花。

在中山先生奉安大典时，全国各界人士和中外友人及外国政府出于对中山先生的敬意，纷纷赠送了许多珍贵的纪念品，其中我印象最深的，是中山先生的英国老师康德黎特地从英国伦敦送来的花圈。花圈直径一呎，全用金属制成。花圈中央的梅花是用18K金制作，其他花朵和枝叶均用涂彩纹银配制而成，鲜艳夺目，精致典雅。日本政府也赠送了全部用白银制成直径为一米的花圈，花和枝叶色彩鲜艳，五彩缤纷，但不失庄严端重。印度政府送来的是甚为别致的两只银象，用红木玻璃匣盛装，高一尺多。一只小象卷鼻上扬，另一只小象垂鼻而立，形象十分逼真可爱。每只小象腿上都系有一个小牌，上写有“太平有象”四字。在印度，象是和平的象征，印度政府以此来纪念孙中山，是对先生生前和平统一祖国思想的尊重和赞扬。

送来的礼品很多，后来曾将中山陵山腰上的“万福寺”辟为“奉安纪念馆”进行陈列。

抗日战争爆发后，总理陵园管理委员会在国民政府主席林森主持下召开会议，专门讨论迁移中山遗体到重庆之事，我也列席了这次会议。工程界人士夏光宇、区国著、黄仲瑜、刘梦锡、杨光胸、王功亮、刘光黎等都到了会。政府方面提出要將总理遗体

迁至重庆，建筑师黄仲瑜当即说：“这不行。总理遗体葬在墓室下深处，又封了那么厚的钢筋水泥，要把遗体取出来，就要用爆破法炸开，一爆破，棺柩、遗体就要被损坏。”其他建筑专家也力劝政府不作迁移。政府方面看到孙中山先生遗体确实不能带走，就叫我们守卫中山陵的卫队写决心书，要我们“与中山陵共存亡”。

一九三七年十二月中旬，日军侵占南京。在战斗中，日军炮火击中了陵墓石阶上的纪念铜鼎和石狮子，破坏了奉安纪念馆、永慕庐、藏经楼、桂林石屋等纪念建筑，及紫霞观、观音洞等风景名胜。但中山陵主体建筑没有遭到什么破坏。

抗战胜利后，我们又回到了南京。登上中山陵后，看到汪伪方面在孙中山坐像前摆了香案，这是他们伪造三民主义进行的欺骗活动。大家气愤得立即把香案撤除了。我特别走到祭堂里的墓室，经仔细观察，墓穴没有任何破坏痕迹，只是祭堂内孙中山坐像的手部和鼻部有一点损伤，后经艺术家给修补好了。再到其他各处看了看，在日军占领陵园期间，明孝陵、灵谷寺一带的林木都没有遭到损坏，但山后和山顶部分遭到严重破坏，变成了一片片荒山秃岭。

一九四九年二月，国民党政府组织了国父陵园管理委员会留守人员，我被任命为总理陵墓代理拱卫处长，负责中山陵的警卫工作。蒋介石在离开南京时，并没有来过问中山陵之事。孙科先生在离宁前前来谒陵。我请示他：“共产党军队渡江后，我们应采取什么态度？”孙科说：“毛泽东、周恩来对孙总理是很尊敬的，你认识周先生吧！你不要跑开，他们是不会为难你的。”我又问：“武器怎么办？”孙科说：“枪可以交掉。”于是，我根据他的指示，动员拱卫处人员不要离开。我对他们说：“我们是奉命守陵和看护陵园的建筑和林木的，大家先把枪枝弹药都集中起来。”以后，我担心

守陵部队与解放军发生武装冲突，在解放军尚未进城前，就命令大家徒手站岗，武器全部入库存放。

四月二十四日清晨，解放军的刘志诚团政委率领一个营战士来到中山陵与我谈判，我即主动把守护中山陵的情况向他作了汇报，并把枪枝弹药造册交给了他。从此，中山陵全部完好无损地回到了人民的手中。南京解放后，我们卫队曾和解放军一道站岗护陵。我一直守卫在中山先生的身边。

一九四九年五月，解放军部队的首长们结队前往晋谒中山陵。我向他们介绍了陵墓的情况，并拿出了陈毅司令员亲笔书写的“保护中山陵”的手令给他们看。以后，南京市第一任军管会主任兼市长刘伯承司令员也多次来中山陵谒陵并视察工作。有一次，刘司令员来早了半个小时，尚未到开陵门的时间，他就在外等候。刘司令员还组织人马从外地运来了几千株苗木，开始了解放后的陵园绿化工作。如今，整个陵园已是林海浩瀚。

每年孙先生的诞辰和忌日，政府和各界群众都来这里举行纪念活动。党和国家领导人毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德、邓小平等多人都曾来此谒陵瞻仰。一九六一年，中山陵被列为全国重点文物保护单位。一九六六年，刘少奇主席亲自担任了孙先生诞辰一百周年纪念委员会的主任委员。为修葺陵园，国家一次拨款就达百万元。一九八二年，胡耀邦同志对保护中山陵园作了重要批示，对中山陵作了全面整修。

今天，中山陵已成了国内外同胞和国际友人缅怀中山先生丰功伟绩的纪念场所，也成了驰名于世的游览胜地，每年接待游客达七、八百万人。我作为一名跟随中山先生多年的卫士，心里感到由衷的喜悦。今年，我还登赴中山寝宫去看望了先生。看到我守卫多年的中山陵的今天，不由得鸣诗一首：

回忆过去旧岁月，中山浩气振五洲；
展望未来皆新秀，先生遗愿化宏图。

(范锡琴根据作者口述整理)